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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. 80 років тому розпочалася німецько-радянська 

війна. Територія України стала ареною збройного протистояння між вермахтом 

і Червоною армією. Основний тягар оборонних боїв ніс Південно-Західний 

фронт. Його бойова діяльність у ході літньої-осінньої компанії 1941 року мала 

виняткове значення для загального ходу Другої світової війни. Незважаючи на 

ряд невдач, які мали місце на початку і в середині компанії, війська цього фронту 

зуміли дати відсіч гітлерівським військам і тим самим зірвали план нацистської 

Німеччини «блискавичної» війни, врятували СРСР. Героїчний і мужній опір 

бійців і командирів підрозділів і з’єднань Південно-Західного фронту у цих боях 

наближав людство до перемоги над нацизмом.  

Попри те, що цим подіям присвячено чимало наукових досліджень, але 

залишається ще багато прогалин, котрі вимагають подальшого вивчення 

оборонних боїв військ Південно-Західного фронту влітку – восени 1941 року, 

більш активного пошуку необхідного матеріалу, розширення і поглиблення 

джерельної бази в першу чергу зосередженої в архівах. 

Актуальність теми зумовлюється і сьогоденням. Адже події на Сході 

України, неоголошена війна з Росією об’єктивно потребують звернення до 

історичного минулого, до тих прикладів героїзму і мужності. 

Об’єктом дослідження є німецько-радянська війна 1941-1945 років, а 

предметом – є її перебіг на театрі бойових дій Південно-Західного фронту влітку 

– восени 1941 року. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період літа – осені 1941 року. 

Нижня межа зумовлена початком вторгнення гітлерівських військ в СРСР 22 

червня 1941 року, а верхня межа – завершенням виходу залишків угрупування 

радянських військ з Київського котла. За межі нижньої дати виходить 

інформація, необхідна для розуміння воєнно-політичної ситуації, яка склалася на 

кордоні СРСР і Німеччини на початок війни. 
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Територіальні та географічні межі дослідження охоплюють територію 

Львівської, Волинської, Івано-Франківської, Тернопільської, Хмельницької, 

Вінницької, Житомирської, Чернігівської, Черкаської та Київської областей. 

Мета дипломної роботи полягає у комплексному, об’єктивному та 

неупередженому дослідженні на основі першоджерел та досягнень історичної 

науки висвітленні оборонних боїв військ Південно-Західного фронту влітку – 

восени 1941 року.  

Відповідно до мети нами поставлено завдання дослідити:  

1) стан наукової розробки проблеми та репрезентативність джерельної 

бази нашого дослідження; 

2) сили і плани воюючих сторін в смузі дії Київського особливого 

військового округу (перейменованого з початком війни в Південно-Західний 

фронт); 

3) перебіг бойових дій та їх результати прикордонної битви, яку вели 

підрозділи і з’єднання Південно-Західного фронту в червні і на початку липня 

1941 року; 

4) Київську оборонну операцію та її наслідки для подальшого ведення 

німецько-радянської війни. 

Предмет наукової роботи, її мета і завдання зумовили логіку викладу та 

методологічні основи дослідження, якими є принципи науковості, історизму, 

об’єктивності. В процесі роботи нами застосовувались, узагальнюючий, 

аналітико-синтетичний, проблемний методи дослідження. Використання 

подібного інструментарію сприяло глибшому розкриттю існуючої наукової 

проблеми. Це дозволило виявити та прослідкувати закономірності в історичних 

процесах, пов’язаних оборонними боями військ Південно-Західного фронту 

влітку – восени 1941 року. 

Наукова новизна полягає у постановці дослідницької проблеми, яка в 

такому формулюванні практично ігнорується вітчизняними науковцями.  

Практичне значення дослідження полягає у його інтердисциплінарності. 

Фактичний матеріал та результати дослідження можуть стати основою при 
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вивченні історії України в загальноосвітніх школах, розробки лекційних курсів 

навчально-методичних посібників для студентів-істориків, а також на 

семінарських заняттях у вишах.   

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дипломної роботи обговорювалися і на засіданні кафедри Історії України 

історичного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка.  

Структура дипломної роботи зумовлюється метою та поставленими 

дослідницькими завданнями. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

структурованих у десяти підрозділах, висновків, списку використаних джерел і 

літератури. Повний обсяг дипломної роботи бакалавра становить 71 сторінку, з 

яких 55 сторінки основного тексту, 9 сторінок займає список використаних 

джерел та літератури (76 позиції), 7 сторінок займають додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Розв’язання поставлених у наукові роботі завдань в контексті досягнення 

мети дослідження дозволяє сформулювати узагальнюючі висновки. 

 аналіз історичних праць засвідчує, значний інтерес наукової спільноти до 

нашої дослідницької проблеми. Її історіографію можна умовно поділити на три 

групи. До першої віднесли праці радянських істориків. Але попри значну 

кількість видань, до них треба підходити критично, адже всі вони написані в 

атмосфери заідеологізації радянської історичної науки. До другої групи ми 

віднесли праці зарубіжних істориків, які значно збагатили історіографію 

залученням до наукового обігу архівних документів Німеччини та СРСР. Третю 

групу склав науковий доробок вітчизняних істориків, які намагаються з позиції 

об’єктивності дослідити нашу проблематику. Попри все це остання потребує 

подальшої ґрунтовної розробки.  

 Використана джерельна база представлена опублікованими документами і 

матеріалами та мемуарною літературою. Загальний комплекс використаних 

джерел цілком дозволяє виконання поставлених дослідницьких завдань. 

 Гітлерівська Німеччина серйозно готувалася до майбутньої війни. 

Вироблений план «Барбаросса» передбачав швидку війну, в якій Україна 

потрапляла під удар групи армії «Південь». Головний тягар протистояння 

припадав на війська Київського особливого військового округу. Керівництво 

останнього теж готувалося до війни, проводила низку заходів по забезпеченні 

обороноздатності західного кордону. Розстановка сил на театрі майбутніх 

бойових дій був на користь КОВО. Однак вона була вибудована із стратегічними 

установками, які більше підходили до майбутньої наступальної війни, а не 

оборонної. 

 З початком німецько-радянської війни Київський особливий військовий 

округ було реорганізовано в Південно-Західний фронт. Першими удар вермахту 

прийняли на себе прикордонники. Ні одна з прикордонних застав не задалася, всі 

вели боротьбу до останньої можливості. Великі втрати, які понесли війська 
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Південно-Західного фронту внаслідок бомбардувань, дезорганізація управління 

та ін. фактори не стали на заваді героїзму і мужності червоноармійців, серед яких 

було чимало українців. Більше того, радянське командування вдавалося до 

активної оборони та навіть контрударів. Хоча удар механізованих корпусів в 

районі Луцьк-Дубно-Броди і не досяг запланованої мети, але він сприяв зриву 

«бліцкрігу». У той же час, спроба організувати оборону на старому державному 

кордоні провалилася. Сил і можливостей у Південно-Західного фронту 

протистояти гітлерівцям на всій ділянці фронту явно не вистачало. 

 Київська оборонна операція липня – вересня 1941 року, проведена силами 

Південно-Західного фронту – славна і водночас трагічна сторінка німецько-

радянської війни і української історії. Вона відіграла у цій війні одну із ключових 

ролей, адже спромоглася на досить тривалий час затримати німецькі війська, що 

зривала план «блискавичної війни», сконцентрувала на собі значні німецькі сили 

і врятувала Москву, адже гітлерівці змушені були перекинути із московського 

напрямку цілу танкову групу щоб здобути Київ. Київська операція стала також і 

великою трагедією, оскільки радянські війська, в силу не компетентності Ставки 

верховного головнокомандування і в значній мірі з вини Сталіна потрапили в 

оточення. Це фактично стало крахом Південно-Західного фронту. Пробитися з 

оточення вдалося одиницям. Підчас виходу загинуло майже все командування на 

чолі з генералом Кирпоносом. 
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